

# 朝鮮人民民主共和國國立中央圖書館

館長 朴昌憲

朝鮮人民很早就已經有了自己的藏書閣，那里都收藏過祖國優秀的古文獻。然而，儘管人民的悠久的民族文化具有着高度水平，朝鮮圖書館事業卻沒有得到廣闊的發展。

1910年日本人略占我國以後，所有珍貴的圖書——國家的寶藏都被日本侵佔者劫掠去了。日本軍閥禁止朝鮮人使用祖國的語言和文字，給全國剩下一共13個圖書館，其中只有7個是在北部朝鮮的領土上。在平壤只有過一個市立圖書館開館，但就是那裡也對廣大民眾關閉著大門。

## 解放以後

只是在1945年蘇聯解放朝鮮以後，我國人民才第一次獲得了直接參加文化建設和自由發展本民族文化的可能。

1945年11月13日，成立了平壤市立圖書館，它就是朝鮮人民民主共和國國立中央圖書館的前身。它最初有35,000冊圖書，共有一個閱覽室和12個工作人員，他們是在極端困難的條件下進行工作的。

藏書量不多並且內容很貧乏。館內幾乎根本沒有朝文的出版物。當時是首次建立真正的人民圖書館，這些館的工作人員還沒有必要的知識和經驗。在圖書館成員中還剩有親日份子，他們竊盜圖書並多方破壞館的工作。在1949年底他們才被逐出館外並送進了人民法庭。

此後我們立即開始剔除藏書中的法西斯作品。1948年這個工作結束時只剩下了很少量的圖書。圖書館開設了閱覽室，每天平均為60個讀者服務，主要是大學生們。但是應當提出，工人們也開始對圖書發生了很大的興趣。

1948年9月在館內建立了朝鮮労動黨支部。黨組織成為從舊的工作方法向建立在先進的圖書館學基礎上的新的工作方法轉變中的決定性原動力。

1948年10月27日平壤市立圖書館根據朝鮮人民民主共和國內閣決議改為國立中央圖書館。1949年1月，館內人員發展到49名，而預算則比前一

年增加了三倍半。

1948年8月建立的國立圖書登記局在1949年10月與圖書館合併。圖書登記局曾收集了我國出版的一切出版物的樣本。北部朝鮮出版的所有圖書每種都有三份繳送到這裡。

圖書館收到了居民贈送的許多出版物。其中，1949年9月間，一個我國朝鮮解放前在平壤開設的私人圖書館館主會贈送給國立圖書館各種書籍一萬多冊。

當時的任務是要把藏書整理就緒，這對缺乏經驗的工作人員來說却是一件不容易的事情。首先，必須迅速編制分類法。這個分類法是由加工部的工作人員編成的，它的根據是Л·Н·托羅帕夫斯基分類表。

在讀者服務方面同樣也有了顯著的好轉。開辟了四個閱覽室，其中有一個兒童閱覽室。每天大約有五百名讀者來到館里，包括大學生、科學工作者、專家和工人。1949年工人讀者數目平均比1944年增長了五倍多。讀者成份就逐漸地改變了。

圖書館員們開展了大規模的讀者工作：組織文學晚會，舉辦了藝術作品朗誦會，舉行了辯論會。

圖書館網在共和國北部迅速地發展起來，這里在1949年已經有了一百多個公共圖書館。中央圖書館給予它們重大的幫助：舉行圖書館工作者會議，為它們組織了提高工作能力的訓練班。國立中央圖書館的工作人員被派往各省去舉辦提高市縣圖書館工作人員工作能力的實習班，有時也訪問個別的圖書館，以便在實際工作中給它們以幫助。從1949年起還出版了“圖書館學”雜誌。

## 戰爭時期

1950年美國侵略者和李承晚走狗們在朝鮮發動了戰爭，大部分圖書館工作人員走上了前線。其中許多人樹立了戰功，並因有戰功而得到了“士兵光榮”、“國旗”勳章和軍功章的獎勵。

美國侵略者野蠻地轟炸本市，因而必須把貴重圖書轉運到平壤近郊。

大本營、內閣及其他政府機關、工廠和企業都廣泛地利用了圖書館的圖書。服務部工作人員組織了流動圖書館，把書送到战斗部队、機關和鄉村。圖書館員們向羣眾講解國家現況，朗讀政治文章和書籍，讓人民了解黨和政府的決議，組織講座、座談會。

平壤解放後，館員們迅速地轉回市內。在被占領時期，圖書館址被美國陸軍空軍司令部佔用過，而書庫曾被用做監禁室。手榴彈和武器被雜亂地散扔在走廊和室內。我們沒來得及帶走的圖書都被毀掉了，閱覽室的用具和書架都被匪軍當成燃料燒光了。房頂也被爆炸氣浪轟掉了。

圖書館工作人員着手工作。他們不顧敵人的殘酷轟炸，跑遍全市向居民收集圖書。到停戰前，即1953年中期，圖書館藏書差不多達到了戰前水平。

## 戰　　後

战火熄滅了，共和國開始了大規模的建設工作。

圖書館應當解決一系列困難問題，收集並整理圖書。為了盡快地開展讀者服務工作，館內人員展開了勞動競賽，並且到1954年年底把12萬冊以上圖書整理就緒。

至1954年8月15日以前，不僅完全恢復了館舍，並且結束了還是在戰前開始的書庫建築工作。到1954年年底為止，辦公房間增建了720平方米，這使書庫面積比戰前時期擴大了六倍，閱覽室擴大了半倍。

1955年館內人員增加到72人，重新組織了圖書館學與目錄學部。

1957年館內藏書達到45萬冊。這樣，圖書數量比戰前時期——1950年6月增加了大約三倍。現在我們有四個書庫：朝文圖書書庫，中國古典文字“漢文”圖書書庫，東方語言（中國與日本口語“白話”）圖書書庫和西方語言（俄、英、法、德及各人民民主國家語言）圖書書庫。

圖書館有12萬冊朝文的中國古典文字圖書。其中有不少十三世紀珍本古版書，並且還有古代的活字印刷圖書。

圖書館計有13萬冊俄文及其它外文圖書，蘇聯與人民民主國家出版的占多數。我們還有各資本主義國家進步作家的作品。

有許多出版物是我們從蘇聯及人民民主國家得到的。僅在1954年蘇聯各圖書館就贈送了一萬一千冊。北京圖書館和中國科學院圖書館寄給我們一萬七千多冊中國與朝鮮的古典書籍。還有許多圖書是由捷克、波蘭和其他社會主義陣營國家得到的。現在，與蘇聯、中華人民共和國、波蘭、德意志民主共和國、捷克、保加利亞、阿爾巴尼亞、蒙古人民共和國22個圖書館建立了經常的圖書交換關係。從1956年開始和20個以上資本主義國家圖書館進行交換。這是朝鮮與其他國家建立文化關係的事業中一項重大的貢獻。

戰後大大地改善了讀者服務工作。每天都有近千人進館。讀者成份大大地改變了。如果說過去基本上是學生利用本館，那麼現在則是工人、農民、技術人員、職員、軍人占優勢了。這說明圖書館的工作普及到更廣大的居民階層。由於先進技術運用到我國工業中，技術書籍閱讀率大大增高了。

圖書館工作人員在積極地進行各種羣眾工作——組織文學晚會、講座、座談會。為此，還邀請當地的作家和學者們。從1955年1月起，圖書館的書目部開始編纂“朝鮮經典著作書目”、“朝鮮書目概述”及各種題目的書目參考書。

從1955年起，國立中央圖書館圖書館學部和180個地方圖書館及幾千個小型圖書館保持著聯繫，給予它們系統的幫助，本部工作人員從俄文翻譯了許多有關圖書館事業問題的書籍和小冊子。

戰後重又出版“圖書館學”雜誌，從1956年第一季度它已經改稱為“圖書與生活”。為改善雜誌採取了許多措施：增加編輯委員會成員并在它下面組成了圖書館學與目錄學專組。

朝鮮人民民主共和國國立中央圖書館的十年史，也就是一部新型的國家圖書館的創建史。

（崔永林譯自蘇聯“圖書館員”雜誌  
1958年第8期）